

Ομιλία Γενικού Γραμματέα της Κεντρικής Επιτροπής του ΑΚΕΛ Α. Κυπριανού στο Ενεργειακό Συμπόσιο Κύπρου με θέμα: «Οι ενεργειακοί Πόροι της Κύπρου και τα Νέα Δεδομένα στην Ανατολική Μεσόγειο»

Λευκωσία, Ξενοδοχείο Χίλτον, 26/1/2012

Ευχαριστώ το Ινστιτούτο Ενέργειας Νοτιοανατολικής Ευρώπης (IENE) για την πρόσκληση να απευθύνω χαιρετισμό στο 1^ο Ενεργειακό Συμπόσιο που διοργανώνει. Εκφράζω παράλληλα τα συγχαρητήρια μου για αυτή την πρωτοβουλία. Να διοργανώσετε δηλαδή αυτό το συμπόσιο για ένα τόσο επίκαιρο και σημαντικό θέμα για την Κύπρο. Είμαι σίγουρος ότι το αποτέλεσμα της θα συμβάλει ουσιαστικά στο διάλογο που βρίσκεται σε εξέλιξη, σχετικά με τις προοπτικές της Κύπρου από την ανεύρεση κοιτασμάτων υδρογονανθράκων στην Αποκλειστική Οικονομική μας Ζώνη και την εξεύρεση του καλύτερου τρόπου αξιοποίησης του φυσικού μας πλούτου.

Η επιβεβαίωση ύπαρξης φυσικού πλούτου στην Αποκλειστική Οικονομική Ζώνη της Κύπρου άνοιξε ένα νέο κεφάλαιο στην ιστορία του τόπου μας. Ένα κεφάλαιο που δημιουργεί προοπτικές οικονομικής και κοινωνικής ανάπτυξης. Αυτό προέρχεται κυρίως από την καθαρά εμπορική εκμετάλλευση των υδρογονανθράκων, από τη δραστική μείωση του

κόστους παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας και από τις επενδύσεις που συνεπάγεται η ανάπτυξη της αναγκαίας υποδομής για αξιοποίηση τους.

Ταυτόχρονα, όλα αυτά μας επιφορτίζουν με τεράστιες ευθύνες. Ευθύνες για τη συνετή διαχείριση του φυσικού πλούτου προς όφελος όλων των Κυπρίων· των σημερινών αλλά και των μελλοντικών γενιών.

Η Κύπρος εισέρχεται στον ενεργειακό χάρτη της Ευρώπης με προοπτικές ουσιαστικής συμβολής στην ενεργειακή ασφάλεια της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Έχοντας υπόψη ότι, τα δυο τρίτα του φυσικού αερίου που καταναλώνει η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι εισαγόμενα, με τις ανάγκες της σε ενέργεια να αυξάνονται καθημερινά, καθώς και την εξάρτηση της από τους δύο κύριους προμηθευτές της, τη Ρωσία και τη Νορβηγία, είναι ξεκάθαρο πλέον ότι προσπαθεί, όχι μόνο να διασφαλίσει τα αποθέματα της αλλά και να πολλαπλασιάσει τις παροχές της.

Αν σε όλα αυτά προσμετρήσουμε και τον παράγοντα της γεωγραφικής θέσης, η Κύπρος θα έχει σημαντικό ρόλο να διαδραματίσει. Είναι γνωστό άλλωστε, ότι η αγορά φυσικού αερίου αντιθέτως από εκείνη του πετρελαίου, προσδιορίζεται σε μεγάλο βαθμό από αυτό τον παράγοντα, εξαιτίας του υφιστάμενου περιορισμού στον τομέα των υποδομών που αφορούν κυρίως τους αγωγούς.

Ως ΑΚΕΛ θεωρούμε ότι τα θέματα που αφορούν την έρευνα και εκμετάλλευση του εγχώριου δυναμικού ενεργειακών ορυκτών πόρων πρέπει να τυγχάνουν υπευθύνου χειρισμού. Εκφράζουμε την ικανοποίησή μας γιατί η κυβέρνηση χειρίστηκε ένα τόσο σοβαρό θέμα με πλήρη υπευθυνότητα. Επίσης υπερασπίζεται τα κυρίαρχα δικαιώματα της Κυπριακής Δημοκρατίας ακολουθώντας εξωστρεφή πολιτική, με αποφασιστικότητα, διακριτικότητα και σοβαρότητα.

Μέσα στα πλαίσια αυτής της πολιτικής η Κύπρος υπέγραψε συμφωνία με το Ισραήλ για τα όρια της μεταξύ τους Αποκλειστικής Οικονομικής Ζώνης στις 17 Δεκεμβρίου 2010. Παρόμοιες συμφωνίες έγιναν και στο παρελθόν με την Αίγυπτο, ενώ η συμφωνία με τον Λίβανο έφτασε σε ένα πολύ ώριμο στάδιο και ευελπιστούμε ότι σύντομα θα προωθηθεί.

Η ύπαρξη τέτοιου πλέγματος συμφωνιών που αφορούν την οριοθέτηση των θαλάσσιων συνόρων, με τις γειτονικές χώρες της Κύπρου, δημιουργούν χωρίς αμφιβολία δυναμική ανάπτυξης. Στα πλαίσια της, η Κύπρος επιχειρεί να έχει ισορροπημένες σχέσεις τόσο με το Ισραήλ όσο και με τις Αραβικές χώρες.

Πρέπει να αναγνωριστεί, επίσης, ότι η Κυβέρνηση, με πολύ συγκεκριμένες και προσεκτικές αποφάσεις, κατόρθωσε να προχωρήσουμε πέραν από τις σεισμικές και γεωφυσικές έρευνες, στην ερευνητική γεώτρηση. Αποτέλεσμα της ήταν να επιβεβαιώσουμε ότι υπάρχει κοιτάσμα φυσικού Αερίου στην Κύπρο. Τώρα προετοιμάζεται ο δεύτερος γύρος αδειοδότησης. Η έναρξη της γεώτρησης ήταν αποτέλεσμα της σωστής και

προληπτικής εξωτερικής πολιτικής της Κυβέρνησης και των χειρισμών του Προέδρου. Η έγκαιρη ενημέρωση των μονίμων μελών του Συμβουλίου Ασφαλείας αναφορικά με τις προθέσεις μας, παρόπλισε τις τουρκικές απειλές και εκβιασμούς.

Είναι γνωστό ότι έχουν κατατεθεί τα έγγραφα και αναμένεται η δημοσιοποίηση αυτών των εγγράφων στην Επίσημη Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης για να ξεκινήσει η περίοδος της κατάθεσης των συγκεκριμένων προτάσεων των εταιρειών.

Ως ΑΚΕΛ πιστεύουμε ότι, αυτά που έχουν επιτευχθεί μέχρι σήμερα δεν είναι τυχαία. Είναι αποτέλεσμα της πολύ συγκεκριμένης και στοχευμένης πολιτικής, του καλού σχεδιασμού και των προσεκτικών κινήσεων που γίνονται από πλευράς της κυβέρνησης.

Η Τουρκία προσπάθησε από την πρώτη στιγμή να συνδέσει τις έρευνες για φυσικό αέριο, με τις διαπραγματεύσεις για το Κυπριακό, τακτική που συνεχίζει έως σήμερα. Είναι πεποίθησή μας ότι η αξιοποίηση των υδρογονανθράκων μπορεί να αποτελέσει κίνητρο για επίτευξη λύσης στο Κυπριακό.

Τόσο η Τουρκία όσο και η ηγεσία της Τουρκοκυπριακής κοινότητας πρέπει να κατανοήσουν ότι με τη λύση στο Κυπριακό δυνατό να προκύψουν οφέλη για όλους. Οι Τουρκοκύπριοι θα απολάβουν των ωφελημάτων που θα προκύψουν από την αξιοποίηση του φυσικού μας πλούτου. Η Τουρκία

θα μπορεί να ελπίζει σε συνεργασία με την Κυπριακή Δημοκρατία για τη διοχέτευση των υδρογονανθράκων στις αγορές.

Απαραίτητη προϋπόθεση για να γίνει κάτι τέτοιο είναι η επίτευξη δίκαιης υπο τις περιστάσεις, λειτουργικής και βιώσιμης λύσης. Λύσης που θα τερματίζει την παράνομη κατοχή και τον εποικισμό, θα επανενώνει τη χώρα και τον λαό μας και θα αποκαθιστά τα ανθρώπινα δικαιώματα και τις βασικές ελευθερίες του συνόλου του λαού μας· Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων.

Οι μέχρι σήμερα ενεργειακές συζητήσεις και προβληματισμοί στο τόπο μας διεξάγονταν γύρω από τη δυνατότητα χρήσης του Φυσικού Αερίου στην ηλεκτροπαραγωγή με στόχο τη μείωση της εξάρτησης από το πετρέλαιο. Σήμερα καλούμαστε να αναπροσαρμόσουμε τους σχεδιασμούς μας στα νέα δεδομένα τα οποία μας καθιστούν μελλοντικούς εξαγωγείς.

Είναι με ικανοποίηση που παρακολουθούμε τις συνεχείς προσπάθειες που γίνονται για την εκπόνηση ολοκληρωμένου σχεδιασμού που αφορά την εκμετάλλευση των κοιτασμάτων υδρογονανθράκων που έχουν ανευρεθεί στο τεμάχιο 12 αλλά και άλλων πιθανών κοιτασμάτων στα υπόλοιπα τεμάχια της Κυπριακής ΑΟΖ. Σχεδιασμός που έχει στο επίκεντρο του τη μετατροπή της Κύπρου σε ενεργειακό κέντρο της περιοχής μας.

Θέση του ΑΚΕΛ είναι ότι αυτός ο σχεδιασμός πρέπει να στηρίζεται σε κάποιες βασικές αρχές. Αυτές είναι:

1. Η διασφάλιση της διαφάνειας, της χρηστής διοίκησης, και του δημοκρατικού ελέγχου σε όλα τα επίπεδα.
2. Η εξασφάλιση ότι τα ωφελήματα που θα προκύψουν θα αφορούν τις σημερινές αλλά και τις επόμενες γενιές.
3. Η πλήρης αξιοποίηση της επιστημονικής γνώσης. Ο σχεδιασμός πρέπει επίσης να λαμβάνει υπόψιν του τις εμπειρίες, θετικές και αρνητικές, άλλων κρατών που πέρασαν το στάδιο που περνούμε σήμερα. Λέγοντας αυτά δεν πρέπει να πέσουμε στην παγίδα της απόλυτης αντιγραφής των μοντέλων άλλων χωρών. Ο σχεδιασμός πρέπει να λαμβάνει υπόψη του τα δεδομένα και τις ιδιαιτερότητες του τόπου μας.
4. Η διαμόρφωση σωστού θεσμικού πλαισίου. Αυτό πρέπει να είναι ευκρινές, να προάγει τη διακριτή ρύθμιση των θεμάτων και να αποφεύγει συγκρούσεις συμφερόντων εντός των διαχειριστικών φορέων που ευνοούν τη δυνατότητα κακοδιαχείρισης ή τη δημιουργία στρεβλώσεων στη χάραξη πολιτικής. Είναι γι' αυτό το λόγο που διαφωνούμε έντονα με προσπάθειες που γίνονται για αποσπασματικές λύσεις και ανάθεση αρμοδιοτήτων για την εκμετάλλευση υδρογονανθράκων σε συγκεκριμένους φορείς χωρίς αυτό να εντάσσεται σε ένα ολοκληρωμένο σχεδιασμό με σαφείς αρμοδιότητες για τον κάθε φορέα .

5. Τέλος, η πολυπλοκότητα των θεμάτων επιβάλλει την ορθή μελέτη και τη συλλογικότητα στη λήψη αποφάσεων. Σε μια ευνομούμενη σύγχρονη δημοκρατία πρέπει να υπάρχουν οι συμβουλευτικές επιτροπές και οι επιστημονικές ομάδες που θα αποτελούνται από ειδικούς και τεχνοκράτες. Αυτοί πρέπει να κατέχουν την επιστημονική γνώση και κατάρτιση και να καλύπτουν ευρύ φάσμα τεχνογνωσίας. Θα μελετούν, θα ερευνούν και θα αναλύουν τα δεδομένα τα οποία θα τίθενται ενώπιον της πολιτικής ηγεσίας για να παίρνει τις πολιτικές αποφάσεις. Η συλλογικότητα σε όλα τα επίπεδα είναι για το ΑΚΕΛ κεντρικό στοιχείο στη διαμόρφωση πολιτικών και προς αυτή τη κατεύθυνση θα συνεχίσουμε να εργαζόμαστε. Δεν θεωρούμε ότι υπάρχουν κάποιοι που κατέχουν την πλήρη και απόλυτη επιστημονική κατάρτιση ή την απόλυτη σοφία για να αποφασίζουν από μόνοι τους.

Την ίδια στιγμή τα πολιτικά κόμματα πρέπει να ενημερώνονται ολοκληρωμένα και αντικειμενικά. Να διατυπώνουν τις απόψεις τους με τη γνώση ότι οι πολιτικές αποφάσεις λαμβάνονται από την εκάστοτε κυβέρνηση και όχι την αντιπολίτευση.

Για το ΑΚΕΛ υπάρχει ένα βασικό κριτήριο αξιολόγησης κάθε ενεργειακής πολιτικής. Κατά πόσο η πολιτική αυτή θα υπηρετεί τους πολίτες ή τις εταιρείες. Θέση μας είναι ότι η ενεργειακή πολιτική πρέπει να κατοχυρώνει την ενέργεια ως κοινωνικό αγαθό και όχι να την αντιμετωπίζει ως εμπόρευμα με στόχο κάποιοι να κερδοσκοπούν σε βάρος του λαού.

Το ΑΚΕΛ δεσμεύεται ότι θα δουλέψει προς την κατεύθυνση δημιουργίας πλαισίου, που θα σχεδιαστεί στη βάση των αναγκών της χώρας μας. Πλαισίου που θα στηρίξει την περαιτέρω ανάπτυξη της κοινωνίας και θα διασφαλίσει ότι ο φυσικός πλούτος της Κύπρου ανήκει και θα παραμείνει στους πολίτες της.

Για άλλη μια φορά συγχαίρω το IENE για την διοργάνωση αυτού του ενδιαφέροντος συμποσίου.